

发掘学生的“学习原动力”

□ 云溪区一中 王永祥

唯物辩证法认为，外因是变化的条件，内因是变化的根据，是万事万物发展的主要原因。学生是学习的主人，是学习的内因。正因如此，“以学生为中心”日益成为当今社会公认的教育观，也是培养社会所需适用型人才的重要法宝。那么，如何才能充分发挥学生的“学习原动力”？

一、引导学生树立崇高的理想

列夫·托尔斯泰说：“理想是指路明灯，没有理想，就没有坚定的方向。”如何让学生树立远大的理想？一方面，科任教师要结合教学内容，寓理想教育于各科教学之中。另一方面，学校政教处和班主任要定期进行多样化的理想教育，如办校报和组织报告会、班会等，以伟人或身边榜样的鲜活事例为基础进行正反面教育，或让学生讲述各自的理想并制定理想实现的阶段性目标，鼓励学生树立远大理想并为之奋斗。

二、建立健全竞争和奖罚机制

良性竞争包括人与人、组与组、班与班、校与校之间。教师组编适当的学习小组，对学生的自主合作学习和竞争意识的培养尤为重要。奖励包括物质奖励和精神奖励两方面，应以精神奖励为主，物质奖励为辅。精神奖励包括学习、守纪等方面的评比；单科和总成绩名列前茅者的公榜表扬；学习明星、进步明星等校园榜样的评选；普通班学生学习成绩达实验班水平转实验班就读等等。物质奖励则包括金钱和学习用品。同时，学校要建立健全惩罚机制。根据《中学生守则》制定严格的校纪校规和班纪班规，由政教处和班主任严格落实，严肃处理扰乱教学秩序的违纪行为。触犯法律的，移交司法机关处理。真正做到犯到哪，办到哪。

三、合理分配学生的学习时间

正如吕羨平校长说的那样：“不预习，不上课。自主学习不到位，不讲课。”“以学生为中心”就要给足学生自主学习、自由支配的时间。首先要注意早晚自习的时间不能由一门独霸，更不能让教师长时间讲课，而应让学生自由支配，各门交替学习。其次，科任老师在上课时也要给足学生自主学习、合作探究、提出问题、回答问题的时间。

四、充分发挥教师的主导作用

“以学生为中心”并不是说教师可以对课堂放任不管，也不是仅仅当个“维持会”的会长。要真正树立“以学生为中心”的教学观，教师必须转变观念，深刻认清“学习原动力”的重要性，真正做到对学生放手、放心。同时，教师必须具备渊博的专业知识、深厚的学科素养、高超的教学技能、一流的管理方法和高尚的个人情怀等。其次，教师要深钻课程、教材、教法，并以培养学生的思维品质和核心素养为目标，以情境为载体，以问题为主线，将知识问题化，设计出有梯度、难易适度的问题，引导学生积极思考和讨论，然后在学生作答和相互纠错的基础上，进一步拓展和提升。再次，教师要及时检查学生的学习情况，包括课前预习、课堂自主学习、课后练习识记等方面，督促学生真正按时、按质、按量地完成学习任务。最后，教师要充当好课堂教学的组织者，营造良好的学习环境和氛围，激发学生主动学习的意识，让学生自发开展行动，自觉追求进步。

发掘学生的学习原动力是一个庞大而复杂的系统工程，单靠教师单打独斗是不可能完成的，只有学校、家庭、班级和科任教师通力合作，和衷共济，才能真正让学生成为学习的主人。